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Målstyring i hjemmeplejen 
– Skab synlighed om data fra dit styringscockpit i de tværfaglige teams
Skal der skabes resultater med Faste Tværfaglige Team, er det vigtigt, at de enkelte teams begynder at arbejde med data. Profekto anbefaler, at I gennemfører følgende trin
· Målsætning - Oversæt jeres målsætning til konkrete mål i et styringscockpit 
· Kompetenceudvikling - Uddan medarbejdere og ledere i målstyring
· Datafangst - Etablere data til styringscockpittet
· Eksekvering - Gennemfør de fem beskrevne indsatsområder nedenfor 
Lige nu er rigtig mange kommuner godt i gang med en transformation af hjemmeplejen ved at organisere arbejdet i faste tværfaglige teams og give styringsansvar til de etablerede teams. Det betyder, at de enkelte teams nu skal til at træffe beslutninger om eksempelvis daglig planlægning, rehabiliteringstiltag hos borgerne, og hvordan teamet kan forbedre trivslen hos både borgere og medarbejdere.
Det er en stor opgave og et svært skift for mange medarbejdere og ledere og derfor er det Profektos anbefaling at understøtte den nye hverdag med en synlig målstyrings- og forbedringstavle.
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Figur 1: Eksempel på en målstyringstavle når teamet er selvtilrettelæggende
Figur 1 viser et eksempel på en målstyrings- og forbedringstavle, når teamet er nået til af være selvtilrettelæggende. Den venstre side indeholder de nøgletal som teamet og lederen har valgt at arbejde med. Den højre side indeholder arbejdet med af forbedre nøgletallene. Det er her teamet løbende kommer med forslag til at nå målene og hvor det er synligt, hvilke forbedringsforslag der arbejdes med.   	
Men hvordan kommer de faste teams i gang?
Det er Profektos anbefaling, at målstyring bliver en del af kompetenceudviklingen af de faste tværfaglige teams. Det er her den første forståelse skal skabes for, hvordan man som teammedarbejdere og -ledere kan arbejde med målstyring og træffe beslutninger på baggrund af fakta via data i styringscockpittet.                                                            
Profekto opdeler udviklingen af tværfaglige teams i tre faser; Lederstyret team, Selvtilrettelæggende team og Selvstyrende team.  Profekto anbefaler, at de tværfaglige team understøttes af et styringscockpit, der skaber synlighed for teamet om de mål, som teamet skal arbejde med i de forskellige faser. I figur 2 er der vist et eksempel på et styringscockpit. Det vil være forskelligt, hvilke mål som teamet og lederen har ansvaret for at arbejde med, i de forskellige faser. Ved opstart af et team, vil de første nøgletal, som teamet er ansvarlig for at arbejde med, være kontinuitet, borger- og medarbejder trivsel samt sygefravær. Lederen vil være ansvarlig for at arbejde med teamets brug af ressourcerne dvs. BTP-procenter belægningsprocenter og vikarforbrug. I takt med teamets udvikling fra fast lederstyret team til selvtilrettelæggende team, får teamet ansvaret for at arbejde med at forbedre flere af de mål, som omhandler teamets ressourceforbrug. 
Med teamets udvikling får teamet således et større og større ansvar for selv at arbejde med at forbedre de mål, der er i styringscockpittet.
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Figur 2: Styringscockpit til faste tværfaglige teams i hjemmeplejen 
Et er kompetenceudvikling af teamet i brugen af nøgletal og forståelse for, hvordan der arbejdes med en målstyrings- og forbedringstavle, nogen andet er praktisk træning. Denne træning skal der skabes rum til i teamets opstartsfase, hvor alle bidrager til at få gode og konstruktive tavlemøder. Det er svært!
Grundlæggende er der fem indsatsområder, som der skal arbejdes med i teamet, når man starter på målstyring, for at få et succesfuldt team, der træffer beslutninger på baggrund af faktiske data.    
De fem indsatsområder
1: Fastlæg hvilke nøgletal, der skal arbejdes med
Opgaven er at få en teamkultur, hvor det er tydeligt for den enkelte, hvordan man kan bidrage til de fælles mål, og ikke kun fokuserer på egne kørelister og faglighed. Der skal skabe synlighed om, hvilke mål teamet ønsker at forbedre, og hvem der faciliterer forbedringsarbejdet med de udvalgte mål og nøgletal. For hvert nøgletal, skal det være tydeligt på tavlen, hvad det ønskede mål for nøgletallet er og hvem, der har ansvaret for at facilitere arbejde med at forbedre nøgletallet dvs. om det er teamet eller lederen. 
2: Forstå hvad der kan bidrage til at opnå de fastsatte mål 
Det er vigtigt, at teamet har et fælles billede af og forståelse for, hvad der kan påvirke de nøgletal, der arbejdes med. Eksempelvis hvordan teamet kan skabe en øget kontinuitet og trivsel hos borgerne? Det er en vigtig diskussion i teamet, som gerne skal give input til forbedringsforslag, som der kan arbejdes struktureret med i teamet i den daglige planlægning af plejen.
3: Handle ud fra målinger
De synlige nøgletal på målstyringstavlen, giver information til at handle på fakta. Eksempelvis borgerens kontinuitet. Hvis grafen viser, at der kommer et stigende antal besøgende i borgerens hjem, skal det gerne betyde, at teamet kommer med forsalg til at kigger på, hvordan fremmødet af forskellige medarbejdere i borgerens hjem kan nedbringes.  
4: Tydelighed om opnåede mål 
Alle nøgletal som der arbejdes med, har et mål. Når det mål er opnået, skal det fejres! - det er vigtigt - da der ligger et stort arbejde i at opnå målene. Opnåelse af mål er samtidig et udtryk for, at teamet som helhed bidrager med forbedringstiltag og implementere dem i det daglige arbejde. Et opnået mål, kalder på en vurdering af om målet skal fastholdes og forblive en del af styringscockpittet eller om teamet tror på, at der kan opnås et bedre mål. Det er op til teamet at afgøre det.    
5: Skabe engagement i teamet 
Det er altafgørende, at der arbejdes med teamspirit. Et velfungerende team, mødes ikke som gruppe, men mødes som team, hvor den enkelte kan hente og give fornyet inspiration. Et team der tager et fælles ansvar er kendetegnet ved at, der skabes en god stemning, der bidrages med gode eksempler fra dagligdagen, der kommer inspiration fra andre og hvor der løbende kommer nye forslag til, hvordan målene kan opnås. 
Sker de 5 elementer i jeres faste teams? Hvis ja, så er det et velfungerende team, der kan skabe synergi til glæde for borgerne og teamet selv.    
Opgaven er svær, men vigtig og Profekto kommer gerne med yderligere inspiration til, hvordan I kan kompetenceudvikle, etablere et styringscockpit og komme i gang med at arbejde struktureret med jeres data i styringscockpittet, hvor det kobles med en synlig målstyring på teamets tavlemøder.
For yderligere information kontakt: 
Christian Braad, christian@profekto.dk og Esther Mørup, Esther@profekto.dk
  
image1.png
Team mal

Vikarforbrug

BP og BTP procent
BP- og BTPprocanter Yo

i =

Medarbejder trivsel

FASE 2: Selvtilrettelzeggende team

Leder mal

Indtaegter- Udgifter

Udviklingsborgere

Mal for rehabilitering.
Borger der afsluttes
Udvikling i funktionsevne

Sygefraveer

Hvordan har min uge veere?

Sygefra
e Pt mmmrsdage o hvemes
Besgrraam ) Anemiet

Forbedringsforslag og-aktiviteter

Plan|Do

Act |Tjeck

Forbedringsaftaler

Aktivitet

Deadiine

Ansv.

Teamet styringscockpit





image2.svg
                                          Forbedringsforslag og  - aktiviteter    Tjeck Act Do Plan   Team mål  Leder mål Vikarforbrug BP og BTP procent Medarbejder trivsel        Hvordan har min uge være?      FASE 2: Selvtilrettelæggende team               Teamet styringscockpit        Forbedringsaftaler    Indtægter  - Udgifter    Udviklingsborgere Sygefravær        Mål for rehabilitering. Borger der afsluttes Udvikling i funktionsevne


image3.png
Indikator

daring

sennemsnitig antal medarbejdere, der kommer hos borgerne

orgerens egen vurdering af plejen ift. eks. oplevet kontinuitet og.

jvJ
7 porgentrvsel
darbejdernes egen vurdering . oplevet arbejdsglede og indfydelse pd
Medarbejdertrivsel gen
BTP-procent \ndel af tid_brugt hos borgerne for teamets faste medarbejdere og vikarer

Belgningsprocent \ndel af tid der er anvendt o planlgges anvendt hos borgerne, for eget fast
(eget personale)

personale

Vikarforbrug

(Andel af andet personale) ikartimer som teamet har anvendt

Sygefravaer

mets sygefravaer | dage

Visiterede/planlag dvikling i antal timer, som teamet skal levere og har leveret

Balance mellem teamets Indtasgter fra takster og udgifter tl bl
Indtasgter og udgitter ikarer

Udviklingsborgere — forbedring af
jistande og reduktion i tid

diigeholdende borgere - vediigeholde
ilstande og af tid ffekt fra hverdagsrehabilitering af borgerne | denne gruppe

Let sygepleje - afsluttede forlob fekt fra

ffekt fra fokuseret rehabilitering af borgerne | denne gruppe

af borgerne i denne gruppe.





image4.png
PROFEKTO




